
 

 

 

 

เทคนิคการสุมตัวอยางเพ่ือประเมินผลผลิต และองคประกอบผลผลิตพืชเปนการประเมินผลผลิตท้ังหมด

โดยใชวิธีสุมตัวอยาง  ซ่ึงทำไดโดยการเก็บผลผลิตพืชจากพ้ืนท่ีเล็ก ๆ  ภายในไรแลวนำมาคำนวณปรับใหเปน

น้ำหนักผลผลิตตอไร โดยไมตองเก็บเก่ียวท้ังแปลง  การประเมินผลผลิตจะไดผลผลิตใกลเคียงกับผลผลิตจริง  

นอกจากจะข้ึนอยูกับเทคนิคและวิธีการสุมตัวอยางแลว  รูปราง ขนาดและจำนวนตัวอยางสุมท่ีเหมาะสมก็เปน

ปจจัยสำคัญอีกอยางหนึ่งดวย 

 เทคนิคการสุมตัวอยางเพ่ือประเมินผลผลิต และองคประกอบผลผลิตพืช มีการจัดวางผังแปลงทดลอง

ออกเปนหลายลักษณะดวยกัน  ขอยกตัวอยาง 3 การทดลอง  ดังนี้ 

1. ขนาดและตัวอยางสุมท่ีเหมาะสมสำหรับประเมินผลผลิตเดือยไรเกษตรกร จังหวัดเลย 

2. ขนาดและตัวอยางสุมท่ีเหมาะสมสำหรับประเมินผลผลิตทุเรียนในสวนเกษตรกร จังหวัดศรีสะเกษ 

3. ขนาดและตัวอยางสุมท่ีเหมาะสมสำหรับประเมินผลผลิตมะละกอในสวนเกษตรกร  จังหวัดศรีสะเกษ 

 

 

วิธีปฏิบัติการทลอง  

1. การปฏิบัติในเรเกษตรกร 

1.1 สุมเกษตรกรท่ีปลูกเดือยขนาดพ้ืนท่ี 2 – 7 ไร  จังหวัดเลย  จำนวน 10 ราย 

1.2 แปลงเกษตรกรแตละราย  สุมตัวอยางจำนวน . จุด  แบบ Simple Random Sampling  แตละจุด

ตัวอยางมีขนาดแปลงกวาง 10 แถว แถวละ 15 เมตร  ระยะปลูกระหวางแถว 75 เซนติเมตร ระหวางตน 75 

เซนติเมตร บนเนื้อท่ีปลูกของเกษตรกรตัวอยาง จำนวน 3 จุด/แปลง คิดเปนเนื้อท่ี 337.5 ตารางเมตร/แปลง เก็บ

เก่ียวเดือยแยก  เปนแตละหนวยยอย 9 สวน/จุด (ดังรูปท่ี 1)  ชั่งและบันทึกน้ำหนักแหงของผลผลิตเดือยออกเปน

สวนๆ ในแตละจุดตัวอยาง แลวนำไปวิเคราะหผลทางสถิติ 

 

 

 

 

 

 

 

งานวิจัยประเภท 

ขนาดและตัวอยางสุมท่ีเหมาะสมสำหรับประเมินผลผลิต (Sampling) 

1. ขนาดและตัวอยางสุมท่ีเหมาะสมสำหรับประเมินผลผลิตเดือยไรเกษตรกร จังหวัดเลย 
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รูปท่ี 1  แผนผังแสดงเนื้อท่ีชั่งผลผลิตเดือยจัดเปน 9 สวน/จุดตัวอยาง 

 

2. การวิเคราะหผลทางสถิติ 

2.1 หารูปรางและขนาดของเนื้อท่ีสุมตัวอยางท่ีเหมาะสม 

2.1.1 นำขอมูลผลผลิตของเกษตรกรแตละจุดตัวอยางซ่ึงจำแนกเปน 9 สวน มาจัดขนาดตางๆ กันได

ท้ังหมด 14 ขนาด 25 รูปราง 

2.1.2 คำนวณคาทางสถิติ  ไดแก คาเฉลี่ย (Mean)  คาความแปรปรวน (Variance) 

จากสูตร 

- คาเฉลี่ย ( )
∑

n

i

i=1

x

x =
n

 

เม่ือ ix  = คาของขอมูลผลผลิตในรูปรางท่ี i 

       n  = จำนวนหนวยยอยในแตละรปูราง 
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- คาความแปรปรวน ( )
( )∑

n
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เม่ือ ix  = คาของขอมูลผลผลิตในรูปรางท่ี i 

      x  = คาเฉลี่ยของผลผลิตแตละรูปราง 

       n = จำนวนหนวยยอยในแตละรปูราง 

 

2.1.3 ตรวจสอบความเปนเอกพันธคาความแปรปรวน (Homogeneity of Variance)  แตละ

ขนาดของแปลง  ทดสอบโดยใช F-test  ดังนี ้

   2 2
0 1 2H : =σ σ  

   2 2
1 1 2H : σ σ≠  

    ( )
2
1

1 22
2

S
F =  df = n -1 , n -1

S
  (Gomez & Gomez, 1984)  

โดยท่ี 2 2
1 2S  > S     

        n1  =  จำนวนขอมูล Lager Variance 

        n2  =  จำนวนขอมูล Smaller Variance 

 ถาผลการทดสอบพบวา  คาความแปรปรวนไมแตกตางกัน  ทำการคำนวณคาเฉลี่ยของ Variance  เพ่ือ

เปนตัวแทนคาความแปรปรวนของขนาดแปลงนั้นๆ  แตถาทดสอบพบวาคาความแปรปรวนแตกตางกัน  ใหใชคา 

Smaller  Variance  เปนตัวแทนคาความแปรปรวนของขนาดแปลงนั้นๆ 

2.1.4 คำนวณคาสัมประสิทธิค์วามแปรปรวน (Coefficient of Variation : C.V.) 

คาสัมประสิทธิค์วามแปรปรวน ( )( ) = ×
2s

C.V. % 100
x

 

 

เม่ือ 2s  = คาความแปรปรวนของผลผลิตแตละรูปราง 

             x  = คาเฉลี่ยของผลผลิตแตละรูปราง 

2.1.5  จากความสัมพันธระหวางขนาดของแปลง (เนื้อท่ีเก็บเก่ียว)  และคาสัมประสิทธิ์ความ

แปรปรวนของแตละขนาด  ซ่ึงจะอยูในรูปสมการ bŷ = aX  

เม่ือ ŷ =คาสัมประสิทธิ์ความแปรปรวน (C.V.(%)) 

  X = พ้ืนท่ีเก็บเก่ียว (Plot Size) 

  a = คาคงท่ี 

  b = คาสัมประสิทธิ์ของรีเกรสชัน (Regression Coefficient) 
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2.1.6  จากสมการความสัมพันธขอ 2.1.5  bŷ = aX  เพ่ือหาเนื้อท่ีเหมาะสม  โดยพิจารณาตรงสวน

ท่ีเสนกราฟเปลี่ยนแปลงมากท่ีสุด  เปนชวงเปลี่ยนโคงท่ีเริ่มมีคาคงท่ีแนวนอน  หรือท่ีอัตราการลดของคา C.V. ตอ

การเพ่ิมของขนาดเนื้อท่ีเก็บเก่ียวเปน ½  สำหรับการหารูปรางท่ีเหมาะสม  พิจารณาจากการทดสอบความ

แตกตางระหวางความแปรปรวนของแปลงท่ีมีขนาดเดียวกัน  แตมีรูปรางตางกัน  โดยอาศัยผลจากการวิเคราะห

ขอ 2.1.3  ในการทดสอบไดวา  ความแปรปรวนไมแตกตางกัน  สรุปวา  รูปรางแปลงเปนสี่เหลี่ยมมุมฉากแบบใดก็

ได  แตในกรณีท่ีทดสอบไดวาความแปรปรวนมีความแตกตางกันอยางมีนัยสำคัญ  จะพิจารณารูปรางท่ีมีความ

แปรปรวนต่ำสุด 

2.2  การหาขนาดตัวอยางท่ีเหมาะสมโดยใชสูตร  ดังนี ้

   ( )
α
2 2

22

Z s
n=

d x
   (Gomez and Gomez, 1984) 

 

เม่ือ  n  = จำนวนตัวอยางท่ีเหมาะสมเพ่ือใชสุมประเมินผลผลิตเดือย 

s2 = คาความแปรปรวนจากตัวอยางของผลผลิตเดือยท่ีมีขนาด  รูปรางท่ีเหมาะสมจาก   

      ผลวเิคราะหขอ 2.1  

d  = ขอบเขตความคลาดเคลื่อนของการประมาณคาเฉลี่ยท่ียอมใหผิดพลาดได   

                                      (กำหนดใหเปน 10% และ 15%) 

   x  = ผลผลิตเดือยเฉลี่ยของขนาด  รูปรางท่ีเหมาะสมจากผลวิเคราะหขอ 2.1 

        Zα  = คาจากตารางโคงปกติมาตรฐานท่ีระดับนัยสำคัญ α  โดยกำหนดให α = 0.05  

      และ 0.01      

- การบันทึกขอมูล 

- น้ำหนักผลผลิตสดเดือย/หนวยยอย 

 

3. สรุปผลการทดลอง  สรุปเปนคำแนะนำในการใชขนาดและตัวอยางสุมท่ีเหมาะสมในการประเมินผลผลิต

เดือยในไรเกษตรกร 
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วิธีปฏิบัตกิารทดลอง  

1. คัดเลือกเกษตรกรผูปลูกทุเรียนพันธุหมอนทองในจังหวัดศรีสะเกษ จำนวน 10 ราย โดยพิจารณาจากอายุ

ทุเรียนในชวง 7 ปข้ึนไปท่ีมีระยะปลูก 8x8 เมตร และมีพ้ืนท่ีปลูก 5 ไรข้ึนไป แตละรายสุม 3 จุด แตละจุดมีจำนวน 

16 ตน โดยสุม  4 แถว ๆ ละ 4 ตน รวม 48 ตน (ดังรูปท่ี 2) ชั่งน้ำหนักผลผลิตทุเรียนแตละตนโดยให 1 ตนเปน 1 

หนวยยอย (basic unit) แลวนำไปวิเคราะหผลทางสถิติ 

 
 

 

 

 

x x x x 

x x x x 

x x x x 

x x x x 

รูปท่ี 2 แผนผังแสดงจำนวนตนเก็บผลผลิตทุเรียนตอจุด 

 

2. การวิเคราะหผลทางสถิติ 

2.1 การหาขนาด ท่ีเหมาะสม นำน้ำหนักผลผลิตทุเรียนจากขอ 1 จำนวน 480 ตน มาจัดเปนขนาด และ 

รูปรางท่ีตางกัน เชน   

1x1 หมายถึง 1 แถว 1 ตน  

1x2 หมายถึง 1 แถว 2 ตน  

2x1 หมายถึง 2 แถว 1 ตน 

2x2 หมายถึง 2 แถว 2 ตน   

. 

. 

. 

4x4 หมายถึง 4 แถว 4 ตน  

2. ขนาดและตัวอยางสุมท่ีเหมาะสมสำหรับประเมินผลผลิตทุเรียนในสวนเกษตรกร จังหวัดศรีสะเกษ 

8 เมตร 

8 เมตร 
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ดำเนินการท้ังแปลงได 3 ขนาด 7 รูปราง ในแตละรูปรางคำนวณหาคาความแปรปรวน และ

ประสิทธิภาพสัมพันธ จากสูตร 

- คาความแปรปรวน (Variance  2

1s , 2

2s )    

( )( ) ( )( )2 2 3 32

1

2 3

MS df + MS df
s  = 

df +df
, 2

2 2s  = MS            (Gomez and Gomez, 1984) 

 

เม่ือ      2MS  = Mean square between large units within plot 

3MS  = Mean square between small units within plot 

 2df  = degree of freedom of mean square between large units within plot 

                   3df  = degree of freedom of mean square between small units within plot 

 

- ประสิทธิภาพสัมพันธ (Relative Efficiency) จากสูตร 
2

1

2

2

100s
R.E. = 

s
                      (Gomez and Gomez, 1984) 

  พิจารณาจากคา R.E.ของแตละรูปราง  เลือกรูปรางท่ีมีคา R.E. สูงท่ีสุด  

 

2.2  การหาจำนวนตัวอยางสุมท่ีเหมาะสม (Sample Size) เม่ือไดขนาด และรูปรางท่ีเหมาะสม 

แลวนำขอมูลท่ีไดจากจำนวนตนและรูปรางท่ีเหมาะสมมาคำนวณหาจำนวนตัวอยางสุมท่ีเหมาะสม จาก

สูตร 

   ( )
α
2 2

22

Z s
n=

d x
   (Gomez and Gomez, 1984) 

 

เม่ือ  n  = จำนวนตัวอยาง 

s2 = คาความแปรปรวนของผลผลิตทุเรียนจากพ้ืนท่ีสุมท่ีเหมาะสม 

d  = คารอยละของความคลาดเคลื่อนของผลผลิตจากการสุมตัวอยางท่ียอมใหผิดพลาดจาก

ผลผลิตเฉลี่ยจริง (กำหนดใหเปน 10% และ 15%) 

 x  = ผลผลิตเฉลี่ยภายในขนาดสุมท่ีเหมาะสม 

 Zα  = คาจากตารางโคงปกติมาตรฐานท่ีระดับนัยสำคัญ α  โดยกำหนดให α = 0.05 และ 0.01 

- การบันทึกขอมูล 

- น้ำหนักผลผลิตสดทุเรียน/หนวยยอย 

 

3. สรุปผลการทดลอง  สรุปเปนคำแนะนำในการใชขนาดและตัวอยางสุมท่ีเหมาะสมในการประเมินผลผลิต

ทุเรียนในไรเกษตรกร 
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วิธีปฏิบัตกิารทดลอง  

 

1. คัดเลือกเกษตรกรผูปลูกมะละกอพันธุแขกดำในจังหวัดศรีสะเกษ จำนวน 10 ราย โดยพิจารณาจากอายุ

มะละกอในชวง 1 ปข้ึนไปท่ีมีระยะปลูก 3x3 เมตร และมีพ้ืนท่ีปลูก 3 ไรข้ึนไป แตละรายสุม 3 จุด  แตละจุดมี

จำนวน 48 ตน โดยสุม  6 แถว ๆ ละ 8 ตน รวม 144 ตน (ดังรูปท่ี 3) ชั่งน้ำหนักผลผลิตมะละกอแตละตนโดยให 

1 ตน เปน 1 หนวยยอย (basic unit) แลวนำไปวิเคราะหผลทางสถิติ 

 
 

     

 

x x x x x x 

x x x x x x 

x x x x x x 

x x x x x x 

x x x x x x 

x x x x x x 

x x x x x x 

x x x x x x 

x x x x x x 

รูปท่ี 3 แผนผังแสดงจำนวนตนเก็บผลผลิตมะละกอตอจุด 

 

3. ขนาดและตัวอยางสุมท่ีเหมาะสมสำหรับประเมินผลผลิตมะละกอในสวนเกษตรกร จังหวัดศรีสะเกษ 

3 เมตร 
 

3 เมตร 
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2. การวิเคราะหผลทางสถิติ 

2.1 การหาขนาด ท่ีเหมาะสม นำน้ำหนักผลผลิตมะละกอจากขอ 1 จำนวน 1,440 ตน มาจัดเปนขนาด 

และรูปรางท่ีตางกัน เชน   

1x1 หมายถึง 1 แถว 1 ตน  

1x2 หมายถึง 1 แถว 2 ตน  

2x1 หมายถึง 2 แถว 1 ตน 

2x2 หมายถึง 2 แถว 2 ตน   

. 

. 

. 

4x4 หมายถึง 4 แถว 4 ตน  

6x8 หมายถึง 6 แถว 8 ตน  

ดำเนินการท้ังแปลงได 9 ขนาด 15 รูปราง ในแตละรูปราง คำนวณหาคาเฉลี่ย (Mean)  คาความ

แปรปรวน (Variance) และคาสัมประสิทธิ์ความแปรปรวน (Coefficient of variation) จากสูตร 

- คาเฉลี่ย ( )
∑

n

i

i=1

x

x =
n

 

เม่ือ ix  = คาของขอมูลผลผลิตในรูปรางท่ี i 

       n  = จำนวนหนวยยอยในแตละรปูราง 

 

- คาความแปรปรวน ( )
( )∑

n
2

i
2 i=1

x - x

s =
n-1

 

 

เม่ือ ix  = คาของขอมูลผลผลิตในรูปรางท่ี i 

      x  = คาเฉลี่ยของผลผลิตแตละรูปราง 

       n = จำนวนหนวยยอยในแตละรูปราง 

 

 

- คาสัมประสิทธิค์วามแปรปรวน ( )( ) = ×
2s

C.V. % 100
x

 

 

เม่ือ 2s  = คาความแปรปรวนของผลผลิตแตละรูปราง 

      x  = คาเฉลี่ยของผลผลิตแตละรูปราง 

กร
มว
ิชา
กา
รเก

ษต
ร



 การหาขนาดท่ีเหมาะสม โดยใชการวิเคราะหการถดถอย (Regression Analysis) พิจารณา

 ความสัมพันธ ระหวางคาสัมประสิทธิ์ความแปรปรวน กำหนดใหเปนแกน Y และจำนวนตนท่ีแตกตางกัน

 เปนแกน X ซ่ึง ความสัมพันธ จะอยูในรูปสมการ bŷ = aX  

เม่ือ ŷ =คาสัมประสิทธิ์ความแปรปรวน (C.V.(%)) 

  X = พ้ืนท่ีเก็บเก่ียว (Plot Size) 

  a = คาคงท่ี 

  b = คาสัมประสิทธิ์ของรีเกรสชัน (Regression Coefficient) 

 การตัดสินเลือกขนาดท่ีเหมาะสมจะพิจารณาจากชวงท่ีเสนกราฟมีการเปลี่ยนแปลงมากท่ีสุด  

 และพิจารณาควบคูกับอัตราการลดลงของคาสัมประสิทธิ์ความแปรปรวนกับขนาด ท่ีเพ่ิมข้ึน ซ่ึงมี

 คาประมาณ 0.5 สำหรับรูปรางท่ีเหมาะสมพิจารณาจากคาความแปรปรวน โดยนำคาความแปรปรวนของ

 จำนวนตนเก็บเก่ียวท่ีมีขนาดเดียวกัน แตมีรูปรางตางกันมาเปรียบเทียบกันโดยใชตัวสถิติ F-test จากสูตร 

Larger Variance
F = 

Smaller Variance
  (Gomez and Gomez, 1984) 

 เปรียบเทียบกับคา F-table ท่ี df = n1 – 1 และ n2 – 1   

  เม่ือ  n1 – 1 = จำนวนขอมูลของ Larger Variance 

         n2 – 1 = จำนวนขอมูลของ Smaller Variance 

  ถาพบวาความแปรปรวนมีความแตกตางกันอยางมีนัยสำคัญทางสถิติ แสดงวารูปรางแปลงมีผล

 ตอความแปรปรวน  จะเลือกรูปรางท่ีมีความแปรปรวนมากท่ีสุด แตถาความแปรปรวนไมมีความแตกตาง

 กัน แสดงวารูปรางแปลงทดลองจะเปนรูปสี่เหลี่ยมแบบใดก็ได 

 

  2.2  การหาจำนวนตัวอยางสุมท่ีเหมาะสม (Sample Size) เม่ือไดขนาด และรูปรางท่ีเหมาะสม 

 แลวนำขอมูลท่ีไดจากจำนวนตนและรูปรางท่ีเหมาะสมมาคำนวณหาจำนวนตัวอยางสุมท่ีเหมาะสม จาก

 สูตร 

   ( )
α
2 2

22

Z s
n=

d x
   (Gomez and Gomez, 1984) 

 

เม่ือ  n  = จำนวนตัวอยาง 

s2 = คาความแปรปรวนของผลผลิตมะละกอจากพ้ืนท่ีสุมท่ีเหมาะสม 

d  = คารอยละของความคลาดเคลื่อนของผลผลิตจากการสุมตัวอยางท่ียอมใหผิดพลาดจาก

ผลผลิตเฉลี่ยจริง (กำหนดใหเปน 10% และ 15%) 

 x  = ผลผลิตเฉลี่ยภายในขนาดสุมท่ีเหมาะสม 

 Zα  = คาจากตารางโคงปกติมาตรฐานท่ีระดับนัยสำคัญ α  โดยกำหนดให α = 0.05 และ 0.01 
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- การบันทึกขอมูล 

   น้ำหนักผลผลิตสดมะละกอ/หนวยยอย 

 

3. สรุปผลการทดลอง  สรุปเปนคำแนะนำในการใชขนาดและตัวอยางสุมท่ีเหมาะสมในการประเมินผลผลิต

มะละกอในไรเกษตรกร 
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